
Poruncile dumnezeiești – Decalogul: 
Legământul lui Dumnezeu cu oamenii prin Moise 

 
[Notă: anul acesta se va pune accent pe învățarea celor zece porunci, nu pe 
evenimentul istoric] 
 

După ieşirea poporului evreu din robia Egiptului, Moise este chemat de Dumnezeu pe Muntele 
Sinai pentru a-i da zece Porunci sau Legi pe care poporul, împlinindu-le, să devină “popor ales” al lui 
Dumnezeu, „împărăţie preoţească şi neam sfânt.” 

Şi coborând Moise din munte, a spus poporului cuvintele Domnului.  Tot poporul, răspunzând 
într-un glas a zis: „Toate câte a zis Domnul vom face şi vom fi ascultători!”  Şi a dus Moise cuvintele 
poporului la Domnul.  Iar a treia zis a fost cum promisese Dumnezeu: tunete şi fulgere şi nor des pe 
muntele Sinai şi sunete de trâmbiţe foarte puternice.  Şi s-a cutremurat tot poporul în tabără.  Atunci a 
scos Moise poporul din tabără în întâmpinarea lui Dumnezeu şi au stat la poalele muntelui, iar muntele 
fumega tot, că se pogorâse Dumnezeu pe el în foc; şi se ridica de pe el fum, ca fumul dintr-un cuptor, şi 
tot muntele se cutremura puternic. 

Atunci a rostit Dumnezeu înaintea lui Moise cuvintele acestea: 

1. Eu sunt Domnul Dumnezeul Tău, Care te-a scos din pământul Egiptului şi din casa robiei.  Să nu ai alţi 
dumnezei în afară de Mine! 
2. Să nu-ţi faci chip cioplit şi nici un fel de asemănare a vreunui lucru din câte sunt în cer, sus şi din câte 
sunt pe pământ, jos, şi din câte sunt în apele de sub pământ!  Să nu te închini lor şi nici să le slujeşti, că 
Eu, Domnul Dumnezeul tău sunt un Dumnezeu gelos, Care pedepsesc pe copii pentru vina părinţilor ce 
Mă urăsc pe Mine, până la al treilea şi al patrulea neam şi Mă milostivesc până la al miilea neam, către cei 
ce Mă iubesc şi păzesc poruncile Mele. 
3. Să nu iei numele Domnului Dumnezeului Tău în deşert, că nu va lăsa Domnul nepedepsit pe cel ce ia în 
deşert numele Lui. 
4. Adu-ţi aminte de ziua odihnei ca să o sfinţeşti.  Lucrează şase zile şi-ţi fă în acelea toate treburile tale, 
iar în ziua a şaptea este odihna Domnului Dumnezeului tău. 
5. Cinsteşte pe tatăl tău şi pe mama ta, ca să-ţi fie bine şi să trăieşti mulţi ani, pe pământul pe care Domnul 
Dumnezeu tău ţi-l va da ţie. 
6. Să nu ucizi! 
7. Să nu fii desfrânat! 
8. Să nu furi! 
9. Să nu mărturiseşti strâmb împotriva aproapelui tău! 
10.Să nu doreşti nimic din cele câte are aproapele tău! 

 
Şi a doua zi Moise a adus jertă lui Dumnezeu viţei în numele poporului şi a rostit poruncile 

Domului în faţa lui, iar poporul a promis zicând: ”Toate câte a grăit Domnul le vom face şi le vom 
asculta!”  După 40 de zile, Moise a fost chemat iar de Dumnezeu pe munte, unde a stat 40 de zile şi 40 
de nopţi, fără să mănânce sau să bea ceva.  Atunci a grăit Domnul cu el şi i-a dat cele zece porunci, 
scrise de mâna Sa, pe două table de piatră, numite mai apoi ”Tablele Legii.”  Evreii le păstrau cu mare 
sfinţenie într-o ladă dreptungiulară, confecţionată din lemn de salcâm şi îmbrăcată în aur, numită 
Chivotul Legii, pe care îl păzeau cu sfinţenie, ca semn al legăturii lor cu Dumnezeu.  Creștinii le 
păstrează în inimile lor, împlinindu-le zi de zi. 



Prin cele 10 porunci, Dumnezeu le transmite evreilor, şi prin ei nouă tuturor, cum doreşte ca noi 
să ne comportăm.  Cele 10 Porunci dumnezeieşti se mai numesc ”Decalog”, (”deca” = 10; ”logos” = 
poruncă, cuvânt).  Prin Decalog, Dumnezeu le precizează oamenilor care sunt regulile de 
comportament bun / faptele bune, conforme cu Voia Sa sfântă, şi prin care se asigură oamenilor o 
convieţuire liniştită în această viaţă, dar şi răsplată în cea viitoare.  Decalogul cuprinde, în esenţă, 
datoriile oamenilor faţă de Dumnezeu (primele 4) şi faţă de semenii lor (ultimele 6).   

Dumnezeu vrea ca fiecare să împlinească Poruncile Sale în mod liber, în baza încrederii în 
cuvântul şi promisiunea Lui că aceia ce le urmează, vor avea parte de răsplătirile şi binecuvântările 
Sale.  

 

Exercițiu: necesitatea Decalogului - până azi, Decalogul a rămas un set de reguli de urmat pentru 
toţi oamenii, din toate timpurile şi locurile, fără de care societatea umană nu ar putea continua să 
existe. (meditaţi: cum ar fi lumea dacă nimeni nu ar respecta porunca de a nu fura? sau de a nu ucide?) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 


